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2018年深圳市初中毕业生学业考试

化  学

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12 O-16 Ca-40  Cl-35.5

选择题（共10小题，每小题1.5分，共15分，在每小题给出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．下列化学用语表达正确的是（   ）

A.三个钡离子：3Ba2+                B.两个氧原子：O2

C.四个硫酸根离子：4SO32-             D.五个一氧化碳分子：5Co

答案：A

解析：Ba2+表示钡离子，3个钡离子为3 Ba2+，故A正确；两个氧原子为2O，O2表示氧气或氧气分子，故B错误；4SO32-表示4个亚硫酸根离子，四个硫酸根离子为4SO42-，故C错误；CO表示一氧化碳分子，而Co表示钴原子，故D错误。

2．6月5日是世界环境日，2018年我国的主题是“美丽中国，我是行动者”。下列做法错误的是（   ）

A．减少使用不必要的塑料制品，如用布袋代替塑料袋

B．节约用水提高水的使用效益，如用洗过菜的水浇花

C．养成将垃圾分类处理的习惯，如废旧报纸回收利用

D．过度施用农药化肥提高产量，如喷洒过量农药杀虫

答案：D
解析：农药和化肥均要适度使用，如果过量施用农药会造成药物残留，对人体造成伤害，故D错误。

3．归纳总结是学习化学的重要方法之一。下列排序正确的是（   ）

A.金属活动性顺序[image: image19.png]



B.溶液的pH:[image: image2.png]HCl  NaCl  NaOH
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C.地壳中的元素含量：[image: image3.png]Si  Fe
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D.气体的密度：[image: image4.png]CO2





答案：A

解析：在金属活动性顺序排列中，K>Mg>(H)>Cu>Ag，故A正确；pH值越大，碱性越强，pH值越小，酸性越强，pH值由大到小的顺序应为NaOH>NaCl>HCl，故B错；地壳中元素的含量顺序应为O、Si、Al、Fe，故C错；气体密度大小与其相对分子质量一致，故由大到小的顺序为CO2、O2、H2，故D错误。
4.下列说法正确的是（   ）

A.将pH试纸直接浸入待测液中测其pH

B.能与盐酸反应生成CO2 气体的盐一定是NaHCO3

C.铁制品锈蚀是铁在潮湿空气中缓慢氧化的过程

D.在测定空气里氧气含量的实验中，红磷燃烧产生大量白雾

答案：C
解析：A会污染待测液，故错；B可以是其他碳酸氢盐，如KHCO3、Ca(HCO3)2等，也可以是碳酸盐，如Na2CO3、CaCO3等，故B错；铁锈蚀是铁与氧气、水发生化学反应的结果，由于有氧气参加，是氧化反应，故C正确；红磷在空气中燃烧会产生大量白烟，烟是固体小颗粒，而雾是液体小颗粒，故D错。

5．下列实验均与水有关，其相应描述正确的是（   ）

A.属于化学变化[image: image5.png]



B.净化后可得纯水[image: image6.png]



C.证明水的组成[image: image7.png]



D.吸收大量热[image: image8.png]



答案：C
解析：A中水由液体变成气体的水蒸汽，再由水蒸汽变成液体的水，这是物理变化，故A错；过滤只除去不溶性杂质，活性炭的吸附只除去有颜色和气味的可溶性物质，但水的其他可溶性杂质没有除去，故B错；通过电解水得到氧气和氢气，可以证明水的组成，故C正确；D是稀释浓硫酸，水是作为溶剂使用的，故D错。

6．锌是促进人体生长发育的必须微量元素。下图为锌元素在元素周期表中的相关信息及原子结构示意图。下列说法正确的是（    ）
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A.锌属于非金属元素              B.锌原子的中子数为30

C.锌的相对原子质量为65.38g      D.锌原子在化学反应中易失去电子形成Zn2+ 

答案：D
解析：锌是金字旁，最外层电子数少于4，为金属元素，故A错；锌原子的中子数=相对原子质量-质子数=65-30=35，故B错；相对原子质量的单位为1，故C错；金属元素在化学反应中容易失去电子，形成阳离子，阳离子所带的电荷数为所失的电子数，故D正确。

7．维生素可以起到调节新陈代谢、预防疾病、维持身体健康的重要作用。缺乏维生素A1（C20H30O）,会引起夜盲症。下列关于维生素A1的说法中正确的是（    ）

A.维生素A1属于无机化合物           

B.维生素A1中O元素的质量分数最低

C.维生素A1中碳、氢元素的质量比为2：3 

D.维生素A1由20个碳原子、30个氢原子、1个氧原子构成

答案：B
解析：含C化合物称为有机物，故A错；维生素A中O元素的质量为16，H元素的质量为30，C元素的质量为240，所以，维生素A中O元素的质量健康最小，故B正确；维生素A中，碳、氢元素的质量比为240：30 = 8：1，故C错；D是错误的，其正确表述应为：1个维生素A分子是由20个碳原子、30个氢原子、1个氧原子构成。

8．最近，我国科学家成功合成新型催化剂，将CO2高效转化为甲醇（CH3OH）。这不仅可以缓解碳排放引起的温室效应，还将成为理想的能源补充形式。该化学反应的微观过程如下图所示。下列说法正确的是（   ）
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A.该反应中四种物质均为化合物      B.反应前后H元素的化合价不变

C.参加反应的甲、乙分子个数比为1:3  D.反应前后原子数目发生改变

答案：C
解析：四种物质中乙为单质，故A错；反应前H元素集中在H2中，其化合价为零，反应后，其化合价为+1价，故B错；该反应的化学方程式为CO2 + 3H2 [image: image11.png]ji 36



CH3OH + H2O，参加反应的甲、乙分子个数比为1:3，故C正确；根据质量守恒定律，反应前后原子的种类、数目和质量不变，故D错。   

9．甲、乙两种物质（不含结晶水）的溶解度曲线如下图所示，下列叙述正确的是（　　）
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A.甲和乙的溶解度相等且均为30g

B.甲物质的溶解度随温度的升高而减小

C.t1℃时，乙的饱和溶液中溶质与溶剂的质量比为3:7

D.将t2℃150g甲的饱和溶液降温到t1℃，有20g固体析出

答案：D
解析：固体物质溶解度一定要注意其四要素，A没有指定温度，故错误；甲的曲线随温度的升高而增大，故B错；t1℃时，乙的溶解度为30g，即100g水中最多可溶解30g乙物质即达到饱和状态，此时溶液中溶质与溶剂的质量比为30:130 = 3:13，故C错；t2℃时，甲的溶解度为50g，故150g甲的饱和溶液中含有50g溶质甲，其降温到t1℃，此时甲的溶解度降到30g，故有20g固体甲析出，故D正确。

10.下列方法不能达到除杂的目的的是（   ）

	选项
	物质（括号内为杂质）
	方法

	A
	N2（O2）
	将混合气体通过灼热铜网

	B
	Fe粉（炭粉）
	加入足量稀H2SO4充分反应，过滤、洗涤、干燥

	C
	CaO（CaCO3）
	高温煅烧

	D
	FeCl2溶液（CuCl2）
	加入足量Fe粉，过滤


答案：B
解析：B中使用的试剂稀H2SO4与需要的纯净物质Fe粉反应，不能达到除去杂质炭粉的目的，故B错。

二．填空题（共3题，第11题8分，第12题8分，第13题9分，共25分）

11．下图为A~G（初中常见物质）的转化关系，其中A是天然气的主要成分。
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根据以上信息回答下列问题：

写出A 的化学式：        ，其常见用途为                 （任写一条）。

反应①的现象为                                。

写出反应②的化学方程式                          ，该反应属于         反应（填基本反应类型）。

写出反应③的化学方程式                                    。

Na2O与CaO的化学性质相似，下列物质中              （填标号）能与Na2O发生化学反应。

a .Mg        b.N2      c.稀盐酸      d.NaCl固体

答案：CH4  燃料    溶液变蓝色    Na2O+H2O=2NaOH    CuSO4+2NaOH=Cu(OH)2↓+Na2SO4    C

解析：⑴A是天然气的主要成分，故A为甲烷，其化学式为CH4，其最常见的用途是作为燃料使用；⑵反应①为氧化铜与稀H2SO4反应，若酸足量，其反应现象为黑色粉末溶解，溶液由无色变成蓝色；⑶反应②为氧化钠与水反应，类似氧化钙与水反应，故其方程式为Na2O +H2O = 2NaOH；⑷E为硫酸铜，故反应③的化学方程式CuSO4 +2NaOH =Cu(OH)2↓+ Na2SO4；⑸Na2O与CaO，物质分类均属于金属氧化物，均能与酸发生化学反应，故选择c-稀盐酸。

12．小明进行H2O2溶液制O2的实验探究。结合下列过程，回答有关问题。

MnO2作催化剂

 向5mL5%的H2O2溶液中加入少量MnO2 ，立即产生大量气泡。
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①写出用H2O2溶液制备O2的化学方程式：                                    。

②用上述反应原理制备并收集一瓶干燥的O2，从所给装置图中选择并组装一套装置，其连接顺序为          →           →         （填标号）。为了确保实验成功，在装药品之前应该                             。

③检验O2的方法是                            ，若木条复燃，则证明收集的气体为O2。

FeCl3溶液做催化剂

 向5mL5%的H2O2溶液中加入2滴一定浓度的 FeCl3溶液，立即产生大量气泡。

【已知】FeCl3溶液中主要含有三种微粒：H2O、Fe3+、Cl-
【问题】那种微粒对H2O2溶液的分解起催化作用？

【假设】假设一：可能是H2O

        假设二：可能是Fe3+
假设三：可能是Cl-
【分析】①假设一不可能成立，理由是                                          。

【实验】

	操作
	现象

	其他条件不变，向H2O2溶液中加入NaCl溶液
	无明显变化

	其他条件不变，向H2O2溶液中加入Na2SO4溶液
	无明显变化

	其他条件不变，向H2O2溶液中加入Fe2(SO4)3溶液
	立即产生大量气泡


【结论】②假设   成立，而假设一和另一种假设不成立。

催化剂比较

从循环利用的角度分析，         （填化学式）更适合做该反应的催化剂。

答案：2H2O2[image: image15.png]


2H2O+O2↑   B    C   E   检查装置的气密性   将带火星的木条伸入集气瓶中   过氧化氢溶液中溶剂是水    二    MnO2
解析：⑴①实验室用过氧化氢制取氧气的化学方程式为2H2O2 [image: image16.png]


2H2O + O2↑； ②过氧化氢制取氧气为固体与液体在常温下反应，故发生装置选择B，由于要制取干燥的氧气，这需要浓硫酸进行干燥，故需要连接装置C，收集干燥的氧气，故只能使用排空气法进行收集，氧气的密度比空气的密度大，故选用向上排空气法进行收集，故选用E；所有涉及气体生成并收集的化学实验，均需要检查装置的气密性；③检验氧气的方法是将带火星的木条伸入集气瓶中，木条复燃，则表示集满。⑵①若假设一成立，由于过氧化氢溶液中溶剂是水，故过氧化氢溶液就自动快速分解了；②实验顺序1中排除了Cl-；2中排除了SO42-；3中则证明了Fe3+能加速H2O2的分解速率，故假设二成立；⑶相对于FeCl3而言，MnO2是固体，不溶于水，能回收，故MnO2更好。

13．⑴化合物可以分为酸、碱、盐及氧化物。在下图中填写不同类别的物质（填化学式）实现Ca(OH)2一步转化为CaCO3。①     ②     
[image: image17.png]o[ ]
T o

H2COs

Ca(OH); ———————— CaCOs
v’

@

]




⑵某Ca(OH)2 样品部分变质为CaCO3 （假设其成分均匀）。化学兴趣小组按以下步骤测定该样品中Ca(OH)2 的质量分数。

①配制盐酸：配制500g质量分数为6%的盐酸，需要质量分数为30%的盐酸     g。

②实验测定：

称取10.0g样品置于烧杯中，加入足量稀盐酸充分反应，烧杯总质量与反应时间的关系如下表所示：

	反应时间/min
	0
	t1
	t2
	t3

	烧杯总质量/g
	280.0
	278.9
	277.8
	277.8


完全反应后，生成的CO2气体的质量为           g。

③数据处理：计算该样品中Ca(OH)2的质量分数     （根据化学方程式的计算写出完整的计算步骤）。

答案：CO2  Na2CO3    100   2.2   50%
解析：⑴填写类别的物质，根据相关化学方程式，可分别填写CO2和 Na2CO3  

 ⑵①配制500g质量分数为6%的盐酸，需要质量分数为30%的盐酸为X,则稀释前后溶质的质量不变,故有 500g×6%=X×30%  X=100g  

②系统中有气体生成,根据质量守恒定律,生成气体的质量等于反应前后系统质量的减少值,故生成CO2的质量为280.0g-277.8g=2.2g  

③解：设样品中CaCO3的质量为X
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